
 
 
 
 
 
 

 
Niederschrift 
 
 
 

über die 7. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
am Donnerstag, 25.02.2016, 18:00 Uhr 

Begegnungsstätte im Rathaus 
Hauptstraße 24, 48346 Ostbevern 

 
 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Annen, Wolfgang  
Eisel, Peter  
Erpenbeck, Wilhelm  
Everwin, Bernhard Vertretung für Herrn Dr. Michael König 
Frietsch, Simone  
Füssel, Michael  
Große Hokamp, Bernhard Vertretung für Frau Mathilde Breuer 
Hagemeyer, Tobias  
Hermanns, Hubertus  
Hollmann, Sebastian Vertretung für Frau Karin Läkamp 
Horstmann, Heinz Hugo  
Löckener, August  
Lunkebein, Ulrich Vertretung für Frau Karin Dilling 
Neumann, Jochem  
 
 
Es fehlen entschuldigt: 
 

Ausschussmitglieder 
Breuer, Mathilde  
Dilling, Karin  
König, Michael Dr.  
Läkamp, Karin  
 
 

Gemeinde Ostbevern 
Der Bürgermeister 
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Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:50 Uhr 
 
 

I.  Öffentlicher Teil 

 
1.1. Eröffnung der Sitzung 
  

Herr Annen eröffnet die Sitzung, begrüßt die Ausschussmitglieder und stellt die 
form- und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Herr Annen verweist auf die Ergänzungsvorlage 2016/004/1, die den Aus-
schussmitgliedern als Tischvorlage vorliegt. 
 
 

2. Bestimmung des Schriftführers 
  

Frau Huesmann wird zur Schriftführerin dieser Sitzung bestimmt. 
 
 

3. Feststellung der Befangenheit 
  

Befangenheit wird nicht festgestellt. 
 
 

4. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

5. Bericht des Bürgermeisters 
  

1. Sachstandsbericht der Kreispolizeibehörde Warendorf zur Kriminalitäts-
analyse für Ostbevern 

 
In der Ratssitzung am 10.03.2016 wird Andre Konze, der Leiter der Direktion 
Gefahrenabwehr/Einsatz der Kreispolizeibehörde Warendorf, die Kriminalitäts-
analyse für Ostbevern vorstellen. Hierbei wird er insbesondere auf die gestie-
gene Zahl der Wohnungseinbrüche eingehen und auf die Beratungsangebote 
und Präventionstipps der Kreispolizeibehörde Warendorf hinweisen. 
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Um Letzteres möglichst vielen Ostbeveranern bekannt zu machen, könnte sich 
die Verwaltung gut eine gezielte Informationsveranstaltung beispielsweise auf 
dem Wochenmarkt vorstellen und wird diesbezüglich mit der Kreispolizeibe-
hörde im Gespräch bleiben. 
 
 
2. Annahme von Gebrauchträdern am Recyclinghof 
 
Die Ansprechpartner der Fahrradwerkstatt innerhalb der Projektgruppe Wi(h)r, 
Rainer Kunert und Ulrich Lunkebein, initiieren für Samstag, 19.03.2016, während 
der Öffnungszeiten des Recyclinghofes in Kooperation mit der AWG eine Sam-
melaktion für gebrauchte Fahrräder. 
 
Mit der gestiegenen Zahl an Flüchtlingen ist auch die Nachfrage nach guten 
gebrauchten Rädern gestiegen. Sollte jemand noch das ein oder andere alte 
Fahrrad, das er nicht mehr benötigt, im Keller stehen haben, würden sich die 
Initiatoren sicherlich über die Spende freuen. 
 
 
3.  Regionalkonferenz mit Innenminister Jäger 
 
Am heutigen Tage fand eine Besprechung mit Innenminister Jäger in Münster 
statt. Der Innenminister berichtete darüber, dass voraussichtlich bis Ende März 
keine weiteren Zuweisungen an Flüchtlingen erfolgen. Weiterhin erläuterte der 
Innenminister die zukünftige Finanzierung der Flüchtlingshilfe. Ab dem 
01.01.2017 sollen 866 € pro Flüchtling pro Monat gezahlt werden. In 2016 wird 
voraussichtlich die Zahlung nicht die 10.000 € pro Flüchtling erreichen. 
 
 
4. Informationen zur Flüchtlingssituation im Ortsteil Brock  
 
Zur Unterbringung weiterer Flüchtlinge im OT Brock laufen die Umbauarbeiten 
und Renovierungsarbeiten an der ehemaligen Schule Brock und an der ehema-
ligen Gaststätte Kohues Weiligmann auf Hochtouren. Die Verwaltung geht da-
von aus, dass die ersten Räumlichkeiten ab März bezugsfertig werden. Im 
Obergeschoss der Schule wohnen seit dem Herbst letzten Jahres bereits 19 
Personen.  
 
Bürgermeister Wolfgang Annen lädt alle Bröcker am Dienstag, 01. März 2016 
um 18.00 Uhr in die ehemalige Gaststätte Kohues-Weiligmann ein, um sie über 
die zukünftige Unterbringung der Flüchtlinge zu informieren und Fragen zu 
beantworten.  
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6. Berichte aus den Gremien 
  

Es werden keine Berichte gegeben. 
 
 

7. Bürger- und Fraktionsanträge 
  
7.1. Antrag auf Unterstützung der Initiative "Freifunk Ostbevern" 

- Antrag der CDU-Fraktion 
Vorlage: 2016/039 

  
Herr Hermanns erläutert den Antrag der CDU-Fraktion. 
 
Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen wird beschlossen: 
 
Die Initiative „Freifunk Ostbevern“ erhält einen Zuschuss in Höhe von 1.000 € 
als Anschubfinanzierung für die Anschaffung von bis zu 20 leistungsstarken 
Routern sowie für die anteilige Infrastruktur. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

 
 

7.2. Anregung der Republikaner NRW zum Verbot von Burka und Nikab in öf-
fentlichen Gebäuden und auf öffentlichen Plätzen 
Vorlage: 2016/029 

  
Es wird beschlossen: 
 
Die Anregung der Republikaner NRW auf Verbot von Burka und Nikab in öf-
fentlichen Gebäuden und auf öffentlichen Plätzen wird als unzulässig zurück-
gewiesen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

 
 

8. Beratung des Entwurfs der Haushaltssatzung mit ihren Anlagen für das 
Jahr 2016 
Vorlagen: 2016/004 und 2016/004/1 

  
Produkt 01.01.01 Politische Gremien 
 
Nach Erörterung und Beantwortung von Einzelfragen wird beschlossen: 
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Die Aufwandsentschädigungen für Ratsmitglieder werden weiterhin ausschließ-
lich als monatliche Pauschale gezahlt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei einer Enthaltung (BM) 
 
 
Über den Antrag der SPD-Fraktion, für die Fortsetzung des Projekts „Beweg 
was“ 500 € in den Haushalt einzustellen, wird nach Beratung und Beantwortung 
von Einzelfragen wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
 
Produkt 01.05.01 Durchführung gesetzlich vorgeschriebener und über-

tragener Prüfungen 
 
Über den Antrag der CDU-Fraktion, unter dem Arbeitstitel „Zukunftshaushalt 
2020“ die Aufgaben des Rechnungsprüfungsausschusses zu erweitern, wird 
nach Beratung und Beantwortung von Einzelfragen wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
 
Produkt 01.06.01 Zentrale Dienste für Organisationseinheiten im Hause 

und Dritter 
 
Herr Annen und Herr Witt beantworten die Anfrage der SPD-Fraktion zum Kauf 
von PKW’s für die Verwaltung. 
 
 
Produkt 01.09.01 – Personalmanagement / Stellenplan 
 
Die Ausschussmitglieder nehmen die Ausführungen von Herrn Stegemann zur 
Kenntnis. 
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Produkt 12.02.01 – ÖPNV 
 
Die Ausschussmitglieder verständigen sich einvernehmlich darauf, den Be-
schluss darüber, ob eine Machbarkeitsstudie für einen Bürgerbus in Auftrag 
gegeben werden soll, auf die Sitzung des Gemeinderates am 10.03.2016 zu ver-
tagen. 
 
 
Produkt 15.01.01 Wirtschaftsförderung 
 
Herr Annen erläutert, dass bei einer Förderzusage Richtlinien für die Vergabe 
aus dem Verfügungsfonds zwingend zu erstellen sind. Die Ausschussmitglieder 
verständigen sich einvernehmlich darauf, über den Antrag von „Wirtschaft Ost-
bevern“ auf Gewährung eines Zuschusses für das Projekt Homepage als Spiegel 
des Wirtschaftsstandortes in der Sitzung des Gemeinderates am 10.03.2016 zu 
beschließen. 
 
 

9. Anfragen nach § 17 der Geschäftsordnung 
  

Herr Annen beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
 

 
 
 
 
 
___________________      ___________________ 
Wolfgang Annen      Ute Huesmann 
Bürgermeister      Schriftführerin 
 
 
 
 


